



## 镇平电商经营主体超2万家

# 特色产品搭上“电商快车”

本报记者 杨万里 通讯员 谭亚廷 王焰旗

“老铁们,咱家这九纹龙系列锦鲤特别漂亮,色彩斑斓、活泼可爱,喜欢的可以下手了。”每天下午5时到晚上8时,镇平县侯集镇主播李扬都会准时在直播间里和粉丝们见面,进行锦鲤线上销售。

在镇平县,像李扬这样利用直播把镇平县特色产品销往全国各地的“新农人”还有很多,他们不仅自己收获了财富,还带着乡亲们走上了致富路。

一根网线连城乡,“小屏幕”打开“大市场”。与电商联姻的不仅有观赏鱼,极具镇平地方特色的“玉、花、面”等产业也借助电商直播,走向国内外市场,给镇平从业群众带来了丰厚的收入。

“开直播卖玉雕产品已经两三年了,还曾经在县上、镇上组织的免费电商知识培训班学习过,现在只要开播,每天营业额能达到5000元。”在镇平县石佛寺镇主播田静的直播间内,只见智能手机、补光灯、美颜灯一应俱全,在灯光的照射下,琳琅满目的玉石显得格外璀璨夺目,田静手拿一件玉雕挂件,正热情地介绍着镇平玉雕的独特魅力。

近年来,镇平县以打造国家级电商示范园区和全国电子商务“领跑县”为目标,依托玉、鱼、面、花等特色产业,构建全域电商发展业态,全县累计培训电商人才4000余人次,与京东、快手、拼多多等平台签约,持续提升珠宝玉石电商直播基地能级,联动小红书、百度电商等平台设立县

域运营中心,为商家提供孵化开号、政策培训、运营指导、流量扶持等“一站式服务”。目前,全县建有电商示范园区3个,培育电商交易额超亿元的特色产业集群3个,有乡镇电商孵化基地13个,353个村级寄递物流服务站,实现了快递服务行政村全覆盖。

搭上“电商”快车,不仅让县域经济更加活跃,也让百姓的钱袋子越来越鼓。据了解,今年仅一场“宝藏文化行 南阳出好玉”镇平专项直播活动,7天就带动2000余家商家参与活动,直播场次10000场以上,累计实现综合交易额7亿元。

如今,“手机变成新农机、数据变成新农资、直播变成新农活”已成为镇平乡村的新风尚,一些在外务工人员也纷纷返回家乡,成为“新农人”,人行直播带货以及包装、客服、物流等配套行业,全县各类电商经营主体超2万家,电商从业人员5万余人。

“在政府部门的大力扶持引导下,镇平县电子商务已经成为推动县域经济发展的新动能,目前已经连续3年成为全省县域电子商务发展‘领军集团县’。”镇平县相关负责人表示,到今年11月,镇平县电商交易额实现310亿元,同比增长10%,快递业务量完成1.009亿件,全县邮政业务总量累计完成7.28亿元。③4

## 当好“电力先行官” 护好香菇“致富伞”

本报记者 张玲  
通讯员 张轲 余龙峰 曾艳辉

“你们又来提供上门服务,支持我的小产业,真是非常感谢。”眼下,正是采摘香菇的旺季,12月2日,在淅川县易地搬迁进城安置点上集镇光明社区,香菇种植大户邹占云拉着国网淅川县供电公司上集供电所的工作人员感激地说。

而在淅川县马蹬镇,占地400余亩的平发农业食用菌产业扶贫基地,受前一阵子大风天气影响,低压线路存在安全用电隐患。国网淅川县供电公司马蹬镇供电所在了解情况后,第一时间派出工作人员,仅用了一个多小时就完成了隐患消缺任务,保障了该基地的用电需求和安全。

“这段时间,供电所又增容了变压器容量,整理低压400伏线路5公里,每一位台区经理帮扶5到10户种植大户。”马蹬镇供电所所长曾艳辉告诉记者,只要用户有需要,维修人员都会第一时间赶到,竭力为农户提供优质充足的电力服务,使淅川县的香菇产量和品质有保障。

截至目前,淅川县从事香菇种植的农户有8000余户,共种植香菇3000万袋,年产值3.5亿元,小小香菇成为了农民的“致富伞”。2021年以来,国网淅川县供电公司持续加大电网投资,新建改造10千伏线路120.65千米,台区105个,配电容量15.4兆伏安,供电能力不断提升。

“电力维护人员随喊随到,真是我们种植户的贴心人。”淅川县马蹬镇平发农业食用菌产业扶贫基地负责人寇元钦说起供电所的电力服务,连连称赞。

国网淅川县供电公司相关负责人表示,要用心当好“电力先行官”,继续加大配电网的工程建设力度,保障居民家用电气化和产业发展用电需求,助推农村产业发展和乡村振兴。③4

## 唐河县倡新风易旧俗

# 给“人情债”减负 让“人情味”更浓

本报记者 王蕾 通讯员 王哲

“现在人情世故的负担轻了,红事白事一般随礼200元,村里也出台了规定,大家都能自觉遵守。”

“以前结个婚都要十几万元,现在乡里移风易俗工作做得好,今年俺儿子结婚彩礼6600元,村里还提供了免费婚庆场地,娃结婚不讲排场,乡亲们来帮忙包饺子,村里还有免费的锣鼓队,省钱省事还有人情味。”

“放在过去村里办红白事,大家攀比心强,花钱多,负担重。现在好了,婚事新办、丧事简办,既省钱又不失面子。”

近日,在唐河县城郊乡孟庄村文化广场上,村民孟明坦和乡亲们正在散步闲聊,提及婚丧喜庆等事宜的变化,无不连声称赞。

孟庄村让婚丧喜庆事宜回归“人情味”,是唐河县破除陈规陋习、培育文明新风、减轻百姓负担、提升群众幸福感的缩影。近年来,唐河县把移风易俗作为推进农村精神文明建设的重要切入点,不仅能够鼓励青年继承优良传统,更提升了群众整体素养,是文明进步的重要标志。

“都快晌午了,婶子骑车这是要去哪儿啊?”孟明坦话音刚落,一位穿着朴素的中年妇女经过广场。“眼瞅天儿冷了,去给大孙子买个棉衣。”孟明坦口中的“婶子”正是城郊乡孟庄村乡村光荣榜“好婆婆”获得者李金清。李金清是孟庄村公认的好婆婆,她有两个儿子,却把婆媳关系搞得很融洽,每当有人问起



唐河县城郊乡孟庄村,乡村道路干净整洁 通讯员 宁文玺 摄

李金清是怎样把家庭中婆媳关系处理得这样融洽时,她都是笑着说,“只要你什么事都站在儿女们的角度去想,多干自己的事,少管孩子们的事,让他们无后顾之忧,安心工作,家庭就没有什么矛盾。”

将家庭文明建设贯穿群众性精神文明创建全过程,是唐河县促进家风向善、社会和谐的重要基点。如今的唐河县,婚事新办、丧事简办成为时尚,勤俭节约、文明和谐的新风尚正在形成,为乡村振兴注入了强大的精神动力。③4



## 关爱困难儿童



本报讯(记者 李辉)近日,卧龙区卧龙岗街道三顾里社区携手市社区志愿者协会,向辖区生活困难儿童送去一批爱心物资,在冬日里增添了一抹温情。

活动当天,志愿者们怀揣着爱心与责任,带上精心准备的羽绒服、毛毯、帽子、手套等,来到生活困难儿童的家中,为他们穿上新衣,用心与孩子们交流,询问他们的学习情况和生活烦恼,志愿者们还陪伴孩子们一起玩游戏,现场充满温馨与欢乐。

三顾里社区相关工作人员表示,此次服务活动不仅是一次物资的传递,更是爱的接力,让孩子们感受到在成长的道路上有无数爱心人士在为他们遮风挡雨。③4